

LA UNION DEMOCRATICA

Precios de suscripción.

DIARIO POLÍTICO Y DE INTERESES MATERIALES

Puntos de suscripción.

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—
En los demás puntos, 5 id. trimestre.
—Fuera de España, 10 id. id.—Pago
anticipado.—Número suelto 5 cénti-
mos.—Atrasado, 10 id.

Organo oficial del partido Republicano Progresista de la provincia

(Teléfono número 181)

En la redacción y admon., Torri-
jos, 57, bajos.—No se devuelven ori-
ginales, aun cuando no se publiquen.
Todas las reclamaciones y correspon-
dencia, al Propietario, Director y Ad-
ministrador, D. RAFAEL SEVILA

COMPañIA DE NAVEGACION

A VAPOR DE LOS

SRES. SITGES Y SALINAS



Lineas regulares y fijas
Entre Alicante y costas de
Francia y Argelia

por los magníficos vapores de gran marcha
y excelentes condiciones

AFRICA, SITGES HERMANOS

Y NUEVO CORREO DE ALICANTE

Linea de Orán.—Siguiendo la costum-
bre que desde antiguo tiene establecido esta
Empresa, y para dar mayores facilidades á
los señores Cargadores y Pasajeros en la li-
nea entre este puerto y el de Orán, se esta-
blece un doble servicio á partir del 1.º de
Abril de 1900, en esta forma:

Servicio bisemanal.—Martes y viernes.—
Vapor "Africa", saldrá todos los martes á las
cuatro de la tarde.

Vapor "Nuevo Correo de Alicante", saldrá
todos los viernes á la misma hora.

Ambas salidas con escala en Cartagena.

Linea de Argel.—Servicio decenal.—
Salidas para el puerto de Argel todos los
días 5, 15 y 25 de cada mes, á medio día,
haciendo su regreso los días 2, 12 y 22 del
mismo.

Se admite carga para todas las líneas á
precios convenientes, y pasaje en sus tres
clases, en sus espaciosas y lujosas cámaras,
ofreciendo el esmerado servicio y excelente
trato que tiene esta Empresa, suficientemen-
te acreditados desde antiguo. Para más in-
formes, dirigirse á su consignatario en esta
plaza, D. J. Salinas Sempere, plaza de Isa-
bel II, núm. 11.—Alicante.

Arroz valenciano

(Véase la 4.ª plana)

Partido Republicano Progresista

CONVOCATORIA

Se convoca á los señores vocales del Co-
mité provincial del partido republicano pro-
gresista, á una reunión que se verificará el
día 5 del próximo mes de Mayo en esta ciu-
dad, calle San Fernando, número 26, á las
cuatro de la tarde, para tratar de asuntos de
interés.

Se ruega á todos los señores que compo-
nen el Comité la puntual asistencia, pues
hay que dar cumplimiento á la circular nú-
mero 17 de la Junta central.

Salud y República.

Alicante 28 Abril 1900.—El presidente,
Remán Bono.

MANIFIESTO

El Director de la Unión Nacional

A los contribuyentes españoles

Siguen viviendo en interinidad, veinte
meses después de la caída, la nación lo mis-
mo que el Estado; y es fuerza á las clases

governadas pensar en ponerle término, ya
que las clases gobernantes, bien halladas con
ella, no quieren ó no aciertan á hacerlo.

Les habíamos puesto por condición que
España sea una nación culta, rica, fuerte,
libre, europea; y por el camino por donde la
han encarrilado no lo será nunca. Unos pre-
supuestos generales que contienen estas ci-
fras: Deuda pública, Clases pasivas, Guerra
y Marina, Obligaciones eclesiásticas, Casa
real, 731 millones; Carreteras (material de
estudios y obras nuevas), 16 millones y me-
dio; Aprovechamientos de aguas, ríos y ca-
nales, 3 millones y tercio; Primera enseñan-
za, 1 millón y tres cuartos;—unos presu-
puestos así, repetimos, son incompatibles
con la existencia de la nación como nación
autónoma; representan una quiebra en que
el deudor lo da todo, bienes y persona, lo
que posee y lo que puede trabajar hasta la
muerte, sin reservarse lo preciso para vivir,
ó si se quiere para progresar, dado que, en
las naciones, el progresar es parte del vivir.
Representa, por tanto, más que una quiebra
de la fortuna; una quiebra de la vida. Juz-
guen por este detalle los contribuyentes:
Fiábamos la restauración de la patria y su
europeización, principalmente, á la trans-
formación del español por la escuela; y hé
aquí cómo contestan á esa ambición nuestra
las estadísticas de los presupuestos: una sola
ciudad de Europa, París, una sola ciudad de
América, Nueva York, gasta anualmente en
su enseñanza primaria una suma no igual,
sino mayor, bastante mayor, que toda la na-
ción española, sumadas las partidas con que
contribuyen los municipios, las provincias y
el Estado. Fiábamos la restauración de la
patria en segundo término al fomento de la
producción económica por las obras públi-
cas, y los presupuestos consagran á cons-
trucciones nuevas, en caminos, canales y
puertos, para toda la nación, una cantidad
igual á la que hemos estado gastando cada
diez días, durante varios años, en la guerra
de Cuba, empeñando rentas y cargando de
deudas al Tesoro. No nos prescribiría otro
tratamiento, no nos haría otros presupuestos
lord Salisbury, interesado en precipitar el
término fatal de los tristes destinos de
nuestra España. Eso es más que una enaja-
nación de la libertad; es más que una ad-
scripción al peso muerto de nuestro pasado;
es la vida de un pueblo que se extingue; es
el mapa de una nación histórica que se borra.
Y nosotros declaramos, en nombre de
la Unión Nacional, que no queremos desapa-
recer de la historia como hemos desaparecido
de las Antillas: doblada la frente más que al
peso del dolor, al de la vergüenza. Un mo-
vimiento reactivo de parte de lo que aún
queda vivo en el país, y acaso los presupe-
stos no serán la partida de defunción de
nuestra patria.

Cierto que esos Presupuestos son resul-
tantes faltas de la constitución política del
país, ó, mejor dicho, de su falta de constitu-
ción: pero esto no significa más sino que hay
que descender á su raíz; que no es á ellos
donde el contribuyente tiene que apuntar
para combatirlos. Carece España de insti-
tuciones públicas, aunque otra cosa parezca,
de su Colección legislativa; como dijo con
verdad el Sr. Silveira, «tenemos todas las
apariencias y ninguna de las realidades de
un pueblo constituido según ley y orden ju-
rídico». Donde las naciones europeas tienen
instituciones administrativas y políticas, que
componen el conjunto normal y regular de
su constitución, hay aquí oligarquías de per-
sonajes, con su cortejo de caciques, forman-
do todo un orden jerárquico, repartido por
los centros y por la periferia, que, como ye-
dra sofocan al país, no dejándole respirar.
Lo mismo despues de la caída que antes,
España se halla compuesta de un millar de
reyezuelos, sueltos de toda ley, y dieciocho
millones de pecheros suyos, por ninguna ley
amparados. Ni los Gobiernos ni las Cortes
se han cuidado de proveer á la nación de
esas instituciones que necesita para ser li-
bre y regirse á sí propa; sólo se han cuida-
do de proveer de víveres al Estado. Diga-
mos que tan poco podía esperarse otra cosa,
no siendo el Estado sino una secreción arti-
ficial de aquel engranaje oligárquico que

usurpe nombre de partidos, y hallándose
instaurado, de hecho, no para ser brazo de
la nación, sino como fin de sí propio. El
Presupuesto, resorte y condición de vida
para el sistema, el sistema tenía que acom-
darse á esa necesidad de vivir, imponiéndose
el instinto de conservación á todos los dic-
tados y exigencias del deber, del convencimien-
to y de honor. De ahí esa barrera alza-
da entre el Parlamento y el país; de ahí que
no sea aquél orgánica creación de éste, sino
que se engendre y renueve á sí propio. Esas
oligarquías, representación de las clases di-
rectoras y gobernantes, que tienen bloquea-
da la prerrogativa del Poder moderador en
el Palacio real, según descubre al Sr. Maura,
tienen secuestrada al propio tiempo la vo-
luntad del país en las urnas electorales,
según denuncia el Sr. Silveira. Urge romper
ese cerco, arrasar esa Bastilla, reponer el
problema de la libertad y de la soberanía de
la nación al estado que tenía antes de 1808;
desencantar la Gaceta, arrancándosela á los
que han hecho de ella instrumento para tor-
cer y anular todo el sentido de la reforma
constitucional y menguar física y moralmen-
te la bandera de la patria, tejida con
esfuerzo infinito por diez generaciones.

Habría que castigarlos por donde han pe-
cado; pero no se trata de eso ahora. Se trata
nada más de imponerles la razón é inducirles
á que se licencien para que no vuelvan á
pecar. El problema tiene para nosotros otra
significación que el de una pugna vulgar en-
tre los que pagan y los que cobran: quere-
mos que se cobre todo lo justo, pero nada
más que lo justo; que se pague todo lo de-
bido pero no más de lo debido; queremos que
lo pagado se invierta racionalmente en ser-
vicios ciertos y gastos reproductivos, con el
mismo criterio de la economía de las fami-
lias; y para eso que los que manden no sean
como ahora los que cobran ó los que tienen
la confianza de los que pagan, sino los que
tengan la confianza de los que pagan. En la
teoría, en la aprensión, casi es así, pero no
en la práctica. Periódicamente nos manda el
Estado dos laminitas de papel: una papeleta
electoral para que votemos por apoderado
los Presupuestos, y el recibo de la contribu-
ción para que los paguemos una vez vota-
dos. Esa es la teoría. Pero al día siguiente,
aquellos mil que hemos dicho oligarcas y ca-
ciques de mayor y de menor cuantía, encuen-
tran manera de escamotearnos la primera de
las dos cédulas, expresión de nuestra sobera-
nía; con que ellos votan, no los presupuestos
que le convienen al país, sino los que les
conviene á ellos. Y como esa primera cédula
es, en cierto modo, el precio de la segunda,
nada más justo que devolverles ésta impaga-
da, para que vaya á hacer compañía á la que
se ausentó, dando por rescindida la obliga-
ción. Los mil ahuyentan de las urnas á los
dieciocho millones; pues que los dieciocho
millones ahuyentan de sus gavetas á los mil.
A urna cerrada, bolsa cerrada. Pues votan por
nosotros, que paguen por nosotros también,
y les sirve de finiquito.

Un contribuyente inglés, Juan Hampden,
el nombre más querido y popular en la his-
toria de las libertades del Reino Unido, ini-
ció la redención de su país resistiéndose al
pago de cierto tributo y dejándose condenar.
Que cada contribuyente español sea un
Hampden, y España habrá empezado á en-
trar en carril. Excusamos decir, porque no
parezca alarde, que el Directorio cumple su
deber dando el primero el ejemplo, ponién-
dose en camino de la prisión con que el Po-
der injusto le viene amenazando. Si el país
triumfa será un bien para todos, incluso para
los gobernantes, que se han encerrado en un
in pace y no saben por donde salir. Si triun-
fasen ellos, tampoco sería perdido el sacrifi-
cio: no habríamos entrado aun en pleno día,
pero sí en su amanecer; el país habría anda-
do la primera mitad del camino para su
triumfo; la España vieja habría sufrido una
sacudida sana, que la decidiría, por temor al
naufragio próximo, á arrojar parte del lastre
muerto que llena toda la nave; en los
Consejos de la Corona, al lado del ministro
de Hacienda, enfrente de sus compañeros de
gabinete, se habría sentado un formidable
colaborador.

A los pusilánimes y de timorata concien-
cia hemos de decirles que la resistencia pa-
siva á que les invitamos es legal, no consti-
tuye falta ni delito de ninguna clase, en opi-
nión de juriscónsultos y teólogos españoles;
y que de ello están bien persuadidos los go-
bernantes, quienes han declarado á la des-
esperada lo contrario, como recurso aconse-
jado por el instinto para contener por me-
dios mecánicos la ola que ha de tragarlos, ya
que no han querido ó podido adelantarse á
ella. Nuestros más insignes juristas, Covar-
rubias, Solo, Azpilcueta Navarro, y nues-
tros más célebres teólogos, Escobar, Carra-
muel y Gregorio Valencia, enseñaron la doc-
trina de que las leyes, aun promulgadas por
el poder legislativo, no obligan al país como
no sean conformes á la voluntad de éste, como
este les niegue su sanción, sea verbal y
expresamente, como en el voto suizo, sea de
un modo implícito y por hechos, absteniéndose
de su cumplimiento, como ha sucedido con
casi todas las leyes pasadas de España. Doc-
trina igual han profesado después filósofos y
romanistas, entre ellos uno de sentido tan
profundamente conservador como Savigny.
Por consiguiente, al obrar los contribuyen-
tes españoles del modo que aconsejamos, ne-
gándose al pago voluntario de los tributos
mientras los presupuestos no sean lo que de-
ben ser, lo que las Asambleas de Zaragoza
han pedido que sean, no harán más sino
usar de su soberanía en una forma declarada
legítima aun en tiempo de Felipe II.

(Termina el documento con dos párrafos
en que se comunican al público los acuerdos
del Directorio ya conocidos. No los publica-
mos por haber sido denunciados.)

Madrid 30 de Abril de 1900.—El Directo-
rio: Joaquín Costa, presidente de la Cámara
Agrícola del Alto Aragón, académico.—Basi-
lio Paraiso, industrial, presidente de la Cá-
mara de Comercio de Zaragoza.—Carlos
Amusco, fabricante de abonos minerales en
Extremadura y la Rioja, propietario, presi-
dente de la Cámara de Comercio de Logro-
ño.—Guillermo Bermejo, carpintero, presi-
dente de la Junta Sindical de los Gremios de
Madrid.—Carlos Carbonell, comerciante, fa-
bricante, presidente de la Cámara de Comer-
cio de Córdoba.—Ramón de Castro, fabri-
cante, abogado, presidente de la Cámara de
Comercio de Valencia.—Francisco Javier Gu-
tiérrez, banquero y fabricante en Valladolid
y Bilbao, presidente de la Cámara de Comer-
cio de Valladolid.—Conde de Hervias, agri-
cultor, presidente de la Cámara Agrícola
Riojana.—José Manuel Mora, agricultor y
vinicultor.—Mariano S. Muniera, banquero,
presidente del Círculo de la Unión Mercan-
til de Madrid.—Francisco Núñez Izquierdo,
industrial, presidente de la Cámara de Co-
mercio de Salamanca.—Marqués de Paloma-
res de Duero, hacendado, abogado.—Celestino
Rico, labrador, hacendado, presidente
del Sindicato Agrícola de Casasla.—Ei-
cardo Rubio, industrial, vicepresidente del
Círculo de la Unión Industrial de Madrid.—
Francisco Sánchez Arjona, ganadero, presi-
dente de la Cámara Obrera Andaluza de
Sevilla.—José Sol Torrens, propietario, in-
dustrial, presidente de la Cámara de Comer-
cio de Lérida.—Santiago Alba, periodista,
industrial, abogado, secretario de la Unión.

Echegaray en el Senado

Explicando su aceptación de la senaduría
vitalicia, ha declarado el Sr. Echegaray lo
siguiente:

«Aunque agradeciendo mucho al Sr. Sil-
veira la merced que quería otorgarme, le ma-
nifesté mi propósito de no aceptarla, por es-
tar firmemente resuelto á no volver á la vida
política, de que tan alejado me encuentro.

A esta negativa mía opuso el jefe del go-
bierno una serie de consideraciones, siendo
la principal la de que, considerando él la
Alta Cámara como un cuerpo eminentemen-
te social, y teniendo el propósito de llevar á

su deliberación importantes reformas de carácter social y científico, quería reunir en ella un núcleo de hombres técnicos, profundos conocedores de esas materias, y que vayan allí, no como políticos, si no como valiosos elementos que ilustren las deliberaciones.

Nuevamente insistí en mi negativa, y de nuevo el Sr. Silveira me argumentó diciendo, que la aceptación por mi parte de la senaduría vitalicia, no implicaba en modo alguno que él quisiera sumarme en las filas ministeriales.

Acepté el ofrecimiento del Sr. Silveira, después de recabar en absoluto mi libertad de acción, y de hacer constar de un modo terminante y claro que no me sumo ni me sumaré a ningún partido político. Iré al Senado—terminó diciéndonos el Sr. Echegaray—pero sólo como un ciudadano que lleva a las liberaciones de una Cámara su desinteresado y modesto concurso, ajeno a todo mévil de partido.

Notas y notitas

El asunto de los cuarteles

En un periódico local leímos ayer una noticia que no deja de tener gravedad. Es la de que el capitán general del distrito Sr. Moltó, hijo de Alcoy, en vista de que Alicante no tiene un edificio á propósito para cuartel, trata de llevar á Alcoy, su país natal, «la plan mayor del regimiento de la Princesa y el hospital militar, cuya categoría quedará reducida á la de simple enfermería.»

A lo menos ¿no es preciso convenir en que nos quieren mucho a los alicantinos?

Porque no hay buen cuartel—que somos los primeros en lamentarlo—se traslada la oficialidad á otra población y se quedan aquí los soldados.

No nos debe admirar tampoco que no se haya construido todavía el proyectado cuartel, porque es lo de siempre, mucho hablar y poco hacer; muchos proyectos y uada entre dos platos; y luego se quiere que tengamos confianza en promesas é iniciativas.

En fin, así somos y así moriremos.

Para concluir, esperamos que lo que dice *El Noticiero* como rumor grave no se confirmará.

Así sea.

Según *El Noticiero* la policía en Alicante es detestable, pues todo su trabajo se reduce á que los agentes de orden público, en horas de servicio, se dedican á confortarse el estómago agazapados donde el relente de la noche no pueda hacerles daño, disfrutando de alegre y bulliciosa compañía.

Vamos, que les gusta la juerga con la gente de bronce á los policías, ¿no es eso? Pues si es así el Sr. Casas debe tomar cartas en el asunto.

Hoy mejor que mañana.

El Correo dice que D. Práxedes es un pobre viejo sin fibra para nada, y que actúa de lugarteniente de D. Segismundo.

Ha regresado de Alcoy el Sr. D. Rafael Terol, y ayer marchó á Madrid D. Enrique Arroyo, que retrasó un día el viaje para dar un abrazo á su amigo y correligionario señor Terol.

Así nos lo dicen y así lo referimos, para demostrar que por ahora están unidos los dos personajes fusionistas.

Leemos en *La Correspondencia de Alicante*:

«Ayer y procedente de Alcoy, llegó á esta capital el exministro D. José Canalejas.

Al aristocrático hotel de Roma en donde se hospedó, acudieron á saludarlo los generales Moltó y Márquez, y otras personalidades é infinidad de amigos políticos y particulares.

Esta mañana ha marchado á Murcia con objeto de presidir la inauguración del Congreso Agrícola, que se verificará mañana en dicha capital.

Al Sr. Canalejas le acompañan sus amigos de Alcoy D. Fabián Pascual, D. José Atienza, D. Francisco Abad Eidaura, D. Severo Pascual y D. Miguel Maciá.

Buen viaje.

Noticias de buen origen nos permiten afirmar que el bizarro general Marín se halla bien de salud en su residencia de Villajoyosa, y dá frecuentes y largos paseos sin sentir fatiga alguna. Por su carácter franco y trato

afable para con todos, se ha captado las generales simpatías de los honrados hijos del pueblo, que le quieren mucho y le admiran.

Plácenos mucho poder comunicar á nuestros correligionarios y amigos estas noticias.

También nuestro respetable amigo y distinguido correligionario de Villajoyosa don José Mayor se ha restablecido de su enfermedad, y está animadísimo estos días haciendo política patriótica y dando ejemplo á los jóvenes de fe en los purísimos ideales de la democracia.

Nuestra satisfacción con este motivo es grandísima.

El ex-alcade de Sax D. Secundino Senabre, leemos en *El Activo* de Villena que ha sido procesado por robo de tabos de hierro. ¡Vive Dios! que si fuera verdad el hecho, y D. Secundino hubiera hurtado, merecería la execración general; pero no, eso no puede ser, y aunque no conocemos personalmente al Sr. Senabre, le tenemos por sujeto decente. No, eso que le atribuyen no será verdad.

Leemos en *La Correspondencia de España* esto que copiamos:

«Según telegrama del gobernador de Alicante, ayer hubo en dicha capital alguna agitación á consecuencia de haber impuesto varias multas el juzgado municipal al comercio por haberse negado á la renovación de las pesas antiguas.

Intervino la autoridad, llegándose á la solución del conflicto y restableciéndose con este motivo la tranquilidad.»

Ignoramos que los comerciantes se negasen á la renovación de las pesas antiguas; y por tanto que ese fuese el motivo de la protesta de no pagar.

Por lo demás, celebramos que el arreglo haya tenido lugar, cediendo el Sr. Juez algo é interviniendo el Gobernador civil de la provincia.

Merece elogios el servicio de telégrafos de Cádiz, según el corresponsal de un periódico de Madrid.

Con fecha de ayer 1.º de Mayo, se hizo cargo del mando, de esta Dirección de sección de telégrafos don Juan Hija, lo cual nos participa en atenta comunicación, á la vez que nos ofrece su cooperación, que aceptamos gustosos para el mejor servicio.

El Gobernador civil Sr. Casas ha dicho que venía satisfechísimo de la estancia en Alcoy y que le han guardado toda clase de atenciones.

Mas vale así.

Se extrañan algunos de que continúe el gobierno sin programa y queriendo mandar. —¿Qué quiere usted? Ganio y figura...

Comisión provincial

Anteayer mañana, bajo la presidencia de D. Eduardo Carratalá y con asistencia de los diputados señores Sorribes, Pérez Gironés, Curt y Ferré, ha celebrado sesión la Comisión provincial, tomando entre otros de menor interés los siguientes acuerdos:

Aprobar la relación de jornales y materiales invertidos durante la última semana en la reparación de las casas de Beneficencia de esta ciudad.

Que se abonen al arquitecto provincial las dietas devengadas en sus visitas de inspección al manicomio de Elda y el hospital de Alcoy.

Devolver á los pueblos de Busot, Castell de Castells y Aguas, por incompletos, los expedientes instruidos pidiendo condona de contribución.

Conceder quince días de licencia para realizar un viaje á Madrid á la superiora de las casas de Beneficencia.

Conceder una subvención de lactancia á la niña Dolores Llorca Linares de Finestrat y otra para la niña melliza Ana Escartell de Guadalest.

Autorizar al director de las casas de Beneficencia para que adquiera los víveres y combustibles con destino á los asilados en el establecimiento de su cargo.

Que se adquieran 30 vestidos para los asilados en el manicomio de Elda.

Que se publique en el *Boletín oficial* una circular dando á los Ayuntamientos un plazo de ocho días para que remitan certificación de los ingresos y gastos realizados desde el día primero de Enero al 30 de Abril pasado.

Cosas de la Exposición

Una estatua de oro

Los yanquis son gentes generosas en extremo para manifestar su admiración á sus grandes cómicos.

Los que visitaron la Exposición Universal de Chicago pudieron admirar la estatua de Ada Rehan, aplaudida artista, toda de plata, y que valía más de 150,000 francos. Esta estatua era regalo de los súbditos del Estado de Montaña á su aplaudida compatriota.

Ahora los yanquis del Estado de Colorado han creído que la plata es poca cosa para eternizar los rasgos de belleza de su compatriota la actriz Manda Adams, y todos los grandes propietarios de las minas de oro de Colorado se han cotizado para proporcionar el metal necesario y hacer una estatua que figure en la sección de los Estados Unidos de la Exposición de París.

Los propietarios de las minas reunieron 712 libras de oro puro, cuyo valor total es de 200,000 dollars, ó sea un millón de francos. Uno por uno, treinta lingotes de oro fueron fundidos y liquidados en gigantescos moldes de tierra refractaria, calentados al blanco. Cuando la materia en fusión recibió la plata y el cobre necesarios para dar consistencia á la estatua, se dejó correr el contenido á un molde de barro y arena preparado de antemano. La estatua ha sido fundida en una sola pieza y no en pedruzcos, como se acostumbra.

El original ha sido modelado por la escultora mis Pether en su taller de Nueva York. Mis Manda Adams está representada en sencillo traje y en actitud reposada y modesta.

La estatua es de tamaño natural, y además del valor del metal, que es de un millón de francos, hay que tener en cuenta los gastos de modelaje y fundición que ascienden á trescientos mil francos.

La estatua de Manda Adams, por su gran valor, es, según cuentan los diarios de París, lo más asombroso de la Exposición para las gentes que en el mundo solo admiran la riqueza.

RECORTE

Las leyes, la autoridad ni el poder no son legales ni legítimos, sino cuando emanan directamente del pueblo, y tienen por objeto garantizar á todos los ciudadanos el goce de sus derechos y libertades.

Cuando autoridad, poder ó ley no emanan directamente del pueblo, ó, aunque así sea, coartan ó dificultan la práctica de la libertad, y la satisfacción de los derechos individuales, entonces, ni la autoridad, ni el poder ni la ley son legítimos: no son más que la fuerza, la superchería ó el capricho de pocos ó muchos, imponiéndose á los demás; y éstos, no sólo deben negar obediencia á tales leyes, autoridades ó poderes, sino que tienen el deber, la obligación de rebelarse contra ellos; de volver por sus derechos desconocidos y menospreciados. La obediencia en tal caso sería el consentimiento de la propia esclavitud, última bajeza á que puede descender el hombre.

Y este sagrado deber no se ha de ejercer solamente cuando el ciudadano vea atacados sus derechos y libertades; debe ejercerse en defensa de los derechos y libertades de cualquiera otro hombre, sin distinción de raza, religión, pueblo ni lengua, porque todos los hombres son hermanos, porque son idénticos sus derechos, y porque el ataque á los derechos del uno es una amenaza para los de todos.

Los que por torpe egoísmo vean con indiferencia el despojo de otro, ¿qué derecho tendrán para pedir auxilio, cuando sean ellos los despojados?

Fernando Garrido.

CRÓNICA TEATRAL

SUMARIO: Medida acertada.—Género chico y género «mínimo.»—Los dos polos.—Sin brújula.—Discusión con una empresa.—Dos publicos en la Comedia.—Competencia peligrosa.—Otros publicos.—Vaticinio.

Bien hizo el gobernador de Madrid al decretar la desaparición de salones-conciertos que había en ciertas calles principales, pues quizás á estas fechas nuestros escritores no hubieran tenido más remedio que dedicarse á escribir para las divettes que en ellos se exponían. Decimos esto porque hemos notado que los autores del género grande, se pasan, no solamente al chico, sino al «mínimo.»

Sellés va á estrenar una zarzuela en el teatro de este nombre, con música de Vives; Sinesio Delgado, el poeta humorista, estrenó en Roma la zarzuelita «Ligerita de casaca», y Federico Oliver, desde el drama descendiendo al «diálogo.»

Dos empresas hay que parecen los polos opuestos. La de Esclava, que es el polo positivo y la de la Zarzuela, que es el polo negativo.

El primero se ve lleno de público, que aplaude casi todo lo que se estrena... y paga.. En el segundo solo han logrado dur entradas «El traje de luces» y «El maestro de obras. Ahora, como en Apolo, recurre á obras de repertorio y estrenará «La isla de San Balandrán.» Después prepara los estrenos de «La Pasiega» y «El Pregonero». En Apolo no hay polo, porque creemos que ha perdido la brújula.

Otro síntoma de que la Zarzuela no marcha, es que los hermanos Quintero, que allí alcanzaron sus triunfos, han recurrido á Apolo para estrenar el entremés «El metete», con música del joven maestro Serrano.

¿Qué ha ocurrido...? vaya Vd. á saber. La Comedia ha adimatado «los sábados blancos» y claro, en los mencionados días, se ve el teatro ocupado por una de abuelo y nietos...

El último representaron «Guerra in tempo di pace», asistiendo la reina y las infantas, y no va más público porque algunos no entienden ni lo que dicen ni lo que expresan.

En los restantes días no se ve el teatro tan concurrido y el público cambia en su mayor parte; no en los señores de pelo blanco; esos siguen; pero á las candorosas jovencitas suceden las ajamonadas matronas llenas de aceites y postizos.

No podrá por lo tanto sostener la competencia, la compañía de ópera italiana, que opera en la Princesa; y eso que debutó estrenando «Lohengrin», que gusta al público y además la empresa tiene intención de renovar el cartel á menudo; si eso hace, puede ser que prospere.

Además, camino de la Princesa está Parish con sus soirees fashionables, viernes de moda y días de atracción, á los que acude mucho selecto público.

En cambio los hombres formales acuden (no deben acudir) á ver la presentación plástica de Mlle. Orfeo, en Colón.

A lo dicho solo resta añadir que en Apolo van á estrenar la opereta «Petit Buffet» y en Esclava el cuadro lírico de costumbres madrileñas «La alternativa.»

Sobre estos estrenos podríamos decir algo; pero ni los autores lo agradecerían, ni debemos exponernos á no acertar, puesto que nadie es profeta en su tierra.

Mutis.

Madrid 25 de Abril de 1900.

CORREO DE MADRID

30 Abril 1900.

Señor Director de LA UNION DEMOCRATICA —Alicante.

Muy señor mío: A las nueve se han reunido esta noche en el Circulo de la Unión Nacional de esta corte 500 sindicatos de gremios. El presidente expuso el objeto de la reunión, que no era otro que tratar acerca del Manifiesto del directorio de la Unión Nacional.

El Sr. Nuñez dijo que lo esperaba todo de los gremios.

El Sr. Mora negó que la Unión Nacional esté de acuerdo con partido alguno, y dijo que rechaza el apoyo que ofrecen los liberales.

El Sr. Alba dijo que espera que los gremios cumplan con su deber como el directorio de la Unión Nacional.

Se propuso que los sindicatos firmasen en el Manifiesto cuando la mayoría así lo acordase. Dicen de Cádiz que el general Bargas ha dimitado el cargo de capitán general de Canarias por no habersele cumplido las ofertas que se le habían hecho, de poner a aquel Archipiélago en buen estado de defensa.

El cónsul de España en Manila cablegrafía diciendo que ha conferenciado con el general Otis, participándole éste la grata noticia de haber sido libertados 340 españoles, de los cuales 40 llegarán mañana ó pasado á Manila y el resto dentro de pocos días.

El Corresponsal.

Varias noticias

Ayer tarde en el tren correó salió para Madrid, nuestro amigo el diputado á Cortes por Alicante D. Enrique Arroyo.

Para hoy está convocada en el Ayuntamiento la junta municipal á las cinco de la tarde, con objeto de discutir y votar el dictamen de la

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampistería y cristalería.—Camas, muebles, objetos de capricho.—
Depósito de vidrios planos.

comisión nombrada, para emitir dictamen en las cuentas municipales del primer semestre del año 1899 á 900.

Ha dado á luz con toda felicidad una robusta niña la esposa de nuestro buen amigo D. Alfredo Espi.

Ha marchado al balneario de Marmolejo, el escribano de esta localidad, nuestro amigo don Primitivo Perez.

MOLISMINI

Infalibrequita manchas.—Droguería «El Timon», Calatrava. Alicante.

Habiendo regresado á esta plaza el Excelentísimo Sr. D. José Marquez Torres, general Gobernador militar de la provincia, se ha hecho cargo del gobierno militar, cesando en el desempeño de aquel cometido, el coronel de la zona D. Raimundo Sesma Gómez, que lo efectuaba interinamente.

El día 4 del actual á las once de la mañana se verá en esta Audiencia provincial, ante el Tribunal del Jurado, en juicio oral y público la causa seguida contra Leopoldo Galiana y otro, por el delito de homicidio.

El día siguiente 5, se verá ante el mismo tribunal, la causa seguida por igual delito á Carmelo Abad, y el 7, la instruida contra los hermanos Jose y Antonio Blasco y otro, por el mismo delito que los anteriores.

Ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño la esposa de nuestro querido amigo y compañero en la prensa D. Ernesto Mondaro. Nuestra enhorabuena á los venturosos padres.

D. Damián Flores, dueño de la acreditada ganadería de reses bravas que lleva su nombre, ha cedido los 6 toretes que han de lidiarse en esta plaza el domingo próximo, á beneficio de la sociedad fundada por los operarios de los Sres. D. Manuel Issanjou y D. Antonio Francisco Puigserver.

Digna de aplauso es la conducta del citado ganadero.

Han llegado á Elche el maestro de conferencias de la Facultad de Ciencias de Montpellier, M. Augusto Lebeuf y M. S. Carpepe, mecánico del observatorio de Toulouse, acompañados de los Sres. D. Manuel Issanjou y D. Antonio Francisco Puigserver.

Dichos señores van á la ciudad de las palmas con objeto de estudiar sobre el terreno el sitio más á propósito para colocar los aparatos que les han de servir para observar el próximo eclipse de sol.

Llevarán un vagón cargado con los instrumentos necesarios para montar un observatorio astronómico.

Anteayer tarde celebró en el teatro «Caldón de la Barea», su primera Junta general baja la presidencia de D. Antonio Berraben, la sociedad «Montepío Mercantil», recientemente creada en esta capital.

Ha regresado á esta capital, el acudalado comerciante D. Juan Guardiola.

Nos dicen de Elche que el cinematógrafo y fonógrafo del Sr. Sanz, dueño del «Salón Ex prensa» de esta capital, han obtenido un gran éxito en aquella población, siendo visitado el local en que funcionan, por numerosísimo público.

Nos alegramos.

SINDICATO DE RIEGOS

DE LA HUERTA DE ALICANTE.

D. Laureano Anton y Ferrandiz, Director de Sindicato de Riegos de la huerta de Alicante Hace saber: Que desde el día 3 al 21 del actual mes de Mayo se entregarán en las oficinas de esta Dirección los albañales para la tanda 3.ª del corriente año; teniendo presente: que los interesados que no comparezcan á recoger dichos albañales durante el plazo que se ha señalado, quedarán sujetos á lo que se preceptúa en el artículo 27 del Reglamento para el aprovechamiento de las aguas de 30 de Abril de 1849.

Lo que se hace público por medio de este edicto, para conocimiento de los señores propietarios regantes.
Alicante 1.º de Mayo de 1900.—El director Laureano Anton.

TEATRO PRINCIPAL

Anoche se representó «Juan José» de una manera que nada dejó que desear, siendo aplaudidísimo Thuillier durante toda la noche con justicia, pues estuvo hecho un coloso. También la Srta. Moreno y Bianco y la Sra. Alvarez en sus respectivos papeles estuvieron bien y el público supo premiar su trabajo con aplausos que compartieron los señores Arcila, Manso y Barceol.

El autor de la obra S. Dicenta fué llamado á escena y el público le aplaudió con estrépito, repitiéndose varias veces los bravos y las palmas. Fué saludado con verdadero cariño y entusiasmo.

Terminó la velada con la representación del juguete «Vestirse de largo.»

Anoche hubo un conato de incendio en la plaza mercado en una alpargatería. La campana anunció el fuego y el pito de alarma de los serenos, pero advertidos los dueños del establecimiento á tiempo sofocaron el fuego, sin que hubiese pérdidas.

La sociedad de toneleros celebró anoche en su local de la calle del Parque una velada para celebrar el primero de Mayo, y pronunciaron elocuentes discursos el compañero Pujalte y los Sres. Rico y Guardiola Ortis.

A los inteligentes

COGNAC PRUNIER

De venta en todos los cafés, casinos y establecimientos del ramo.

Para detalles, muestras y pedidos, Alfredo Espi Lamaignere.—Alicante.

LINEA CONSEIL

Servicio fijo, regular de vapores ENTRE BORDEAUX, ROUEN Y ALICANTE



Servicio fijo entre BURDEOS, ROUEN y Alicante asegurado por los diez grandes vapores Jeanne Conseil, Conseil, Hermano, Conseil Ives Conseil, Alphonse Conseil, Mokta, Les 3 freres Conseil, Conseil freres, Auguste Conseil, Theodore Conseil.

Consignatarios: Augusto Sempé, plaza de Isabel II, número 6.

LA SIN RIVAL
Gaseosa CERNUDA

Pídase en todos los cafés, casinos y tiendas de bebidas agua de SELTZ

Fábrica y depósito: Plaza de Isabel II, número 15

Servicio á domicilio

CAFÉ SUÍZO Y BILLARES

Licores y aperitivos de las mejores marcas extranjeras y del país

SERVICIO ESMERADISIMO

Se sirve cerveza fresca á presión de ácido carbónico directamente del barril; también se sirven el exquisito café mezcla de Moke, Puerto Rico y Caracolillo.

Esplanada, 53 y Victoria, 8.

ALICANTE

A LAS FAMILIAS

Gran Droguería

EL TIMON JESUS NOGUEIRA

Surtido general en Drogas y productos químicos para las Artes, Industria-Agricultura, Farmacia y fotografía.

El grandísimo favor del público ha coronado todos mis esfuerzos, y tengo el gusto de ofrecer mis nuevos surtidos en el estenso ramo de Droguería general, además de los artículos de Pintores y Decoradores, especialidad exclusiva de esta antigua casa, acreditada por el público mismo á quien debe sin ambages ni pamplinas el buen nombre de EL TIMON.

da por el público mismo á quien debe sin ambages ni pamplinas el buen nombre de EL TIMON.

Específicos garantidos todos por sus autores.

PAPELES PINTADOS

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche por la compañía que dirige D. Emilio Thuillier.—«Pobres Hijos!» (estreno).—«Tocino del cielo!»
Entrada general 75 céntimos.

ULTIMA HORA

Madrid 1 (8 n.)

Manifestación socialista Valencia, disuelta calles.—Meeting socialista Madrid discursos favor boers, éstos renovado ataque.—Tabanhu continúan combates.—Agrávase insurrección achantis contra ingleses. Gobernador inglés sitiado.—En el teatro Cervantes de Sevilla, el partido Unión Nacional ha celebrado un importantísimo meeting.

Ha asistido una gran concurrencia.—H y en el expreso regresará á Madrid el señor Paraiso.

Bolsa—71'65-28'90.

IMP. Y LIT. DE T. MUÑOZ.

142 LOS MISTERIOS DE PARÍS

ro conocer, es preciso adoptar su traje, sus costumbres y sus maneras.

—Pero eso no aleja los peligros de que hablo. Cuando anoche buscábamos á ese Brazo Rojo en la detestable calleja de la Cité, sólo el temor de irritaros y desobedecaros pudo impedirme socorreros cuando luchabais con el bandido que encontrasteis á la entrada de aquella pocilga.

—Es decir, Sr. Murph, que dudáis de mi fuerzas y mi valor.

—Por desgracia me habéis puesto cien veces en el caso de no dudar de la una ni del otro. Gracias á Dios, Flatman, el Bertand de Alemania, os ha enseñado esgrima; Lacour, de París, os ha dado lecciones de zancadilla, porque de todo esto necesitabais para vuestras aventuras; sois intrépido y tenéis unos nervios de acero, y aunque delgado y esbelto, me venceríais con la misma facilidad que un caballo de carrera vence á un mule de carga.

—Entonces ¿por qué teméis?

—Porque no es prudente que os exponáis á cuantos peligros se presenten. No digo esto por que cierto caballero que conozco se tizna la cara de carbón y se convierte en el mismo diablo: á pesar de mis canas, mi gordura y gravedad, me disfrazaré de bolera si así conviene á nuestros planes. Pero me atengo á lo dicho, monseñor.

—¡Oh! ya sé, querido Murph, que cuando una

FOLLYTIN DE LA UNION 143

dea se introduce en tu cráneo, cuando la lealtad se enseñoza en tu firme y valeroso corazón, ni el mismo demonio te arrancaría de allí con sus dientes y sus uñas...

—¡Cuánta lisonja, monseñor! Apostaría á que estáis meditando alguna...

—Habla, dílo de una vez.

—¡Alguna locura.

—¡Pobre Murph! Mala hora escoges para tu sermón.

—¿Por qué?

—Estoy en este momento lleno de orgullo y de satisfacción; me hallo preciosamente...

—Donde habéis hecho un bien; ya lo sé: la quinta-madela que habéis fundado aquí para recompensar, instruir y estimular á los labradores honrados, es un beneficio inmenso para este país. Generalmente no se piensa más que en mejorar la condición del ganado, y vos os desveláis por mejorar la condición de los hombres. Esto es admirable. Habéis puesto al frente de este establecimiento á la señora Adela Georges, y ninguna elección más acertada. Tiene la virtud de un ángel. ¡Noble y honrada mujer! Pocas veces me enternezco, y, sin embargo, he derramado lágrimas al oír sus intortunios. Pero vuestra nueva protegida... Vaya... no hablemos de esto, monseñor.

—¿Por qué?

—Hacéis vuestro capricho, y...

Almacén de Arroz Valenciano.

Cacahuete, Chufas, Garbanzos, Habichuelas, Legumbres y frutas secas de

R. GINER

Ventas al por mayor y menor.—En las demandas al por mayor rebaja de precios, según la importancia del pedido. En las ventas al por menor de 6 kilos en adelante, rebaja proporcional á la cuantía de la venta. Servicio á domicilio sin aumento de precios, en las ventas de 10 kilos en adelante.—Calle de los Angeles, 24.—Teléfono núm. 94.

La Cerámica Alicantina
DE HIJO DE JAIME FERRER Y COMPAÑIA

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción. Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos. FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—DESPACHO: Alicante, calle de S. Fernando, núm. 39, teléfono núm. 13.

AGENCIA MARÍTIMA

Servicio regular para Rouen con los vapores de la «Compañía Havraise Peninsulaire» de «Nagión á Vapour» (ex-lignes Grases.)

Servicio para Nantes, Saint Nazaire y La Rochelle, con los vapores de la «Línea Lois Fierney et Fils», de Nantes.

Servicio para Burdeos, con los vapores de los Sres. Tandonet Freres, Verdeau y Compañía, G. Lout, y Maurd et Prom.

Servicio para Cetto y Marsella con los vapores de la Compañía de Navegación Mixta (ex-Compañía Touache.)

Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á D. José Pelá (Agencia Marítima), paseo de los Mártires, 54.

La Industrial Alicantina

Grandes fábricas de chocolates, fideos y pastas finas

Roman Bono Guarner
Alicante

Los productos de esta fábrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones. Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

COLEGIO DE SAN JOSÉ
DIRIGIDO POR
DON CELESTINO CHINCHILLA
BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza. Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos á este centro de instrucción. Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamentos y demás datos que en eliciten de esta dirección.

E. BOTÍ CARBONELL
FERRETERIA, QUINCALLA

Perfumería y expenduría de Explosivos

MAYOR 13, 15 y 17

LOS CHORICEROS

GARBANZOS

Ya se ha recibido el completo surtido de los legítimos de Fuente Sauco. Sabido es del público en general que este establecimiento es el más surtido en todo lo concerniente al ramo de sánchezería y ultramarinos finos. También se han recibido los quesos Port-Salud, Camambieres y otros.

19, CALLE DE LA PRINCESA, 19

Mariano Alvarez

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olózaga, número 1

(PASEO DE REGOLETOS)

Garantías

Capital social efectivo	Ptas.	12.000.000
Primas y reservas		44.028.645
Total		56.028.645

33 años de existencia

SEGUROS: CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía NACIONAL asegura contra los riesgos del incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087'42.

Subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUIG, Méndez Núñez, núm. 46, y D. JUAN LLORCA, calle de San Fernando, núm. 36.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente los Dotes, Rentas de educación, Rentas vitalicias y capitales diferidos á primas MAS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

—Hago lo que es justo—dijo Rodolfo con un gesto de impaciencia.
—Lo que es justo... á vuestro modo de ver.
—Lo que es justo para con Dios y mi conciencia—repuso con severidad.
—Creo, monseñor, que no nos entendemos. No hablemos más de este asunto.
—¡Y yo os ordeno que habléis!
—Nunca me he expuesto á que V. A. R. me mande callar. Espero que no me obligaréis á decir más de lo que quiero—respondió Murph con dignidad.
—¡Señor Murph!—exclamó Rodolfo con irritación creciente.
—¡Monseñor!
—Ya sabéis, caballero, que no me gustan las reticencias.
—Perdonad, señor; me conviene usarlas—contestó Murph con orgullo.
—Si desciendo hasta la familiaridad, caballero, es á condición de que os elevéis hasta la franqueza.
—Sería imposible describir la altivez soberana de la fisonomía de Rodolfo al pronunciar estas últimas palabras.
—Tengo cincuenta años; soy un caballero: vuestra alteza no debe hablarme de ese modo.
—¡Callad!
—¡Monseñor!...

sa, que no pasaba del nivel de la oreja y se extendían en forma de media luna por la parte superior de sus redondos carrillos. A pesar de su edad y corpulencia, era ágil y robusto, y en su fisonomía, aunque flemática, resultaban á veces la benevolencia y la resolución. Llevaba corbata blanca, chaleco largo y frac de faldones anchos que no le pasaban de las corvas, y su calzón verdegris era de mismo género que sus botines. El traje y el aspecto tipo de caballero inglés.
En el momento que Rodolfo llegó al zaguán, Murph metía un par de pistolas en la bolsa de la calesa, después de haberlas limpiado.
—¿A quién diablos vas á matar?—le preguntó.
—Esa es cuenta mía, monseñor—respondió Murph retirando el pie del estribo.—Haced vuestros negocios, que yo no desouido mi deber.
—¿A qué hora has mandado venir los caballos?
—Al anoecer, según vuestra orden.
—¿Has llegado esta mañana?
—A las ocho. La señora Adela ha tenido tiempo para tenerlo todo listo.
—Eres muy honrado y activo. ¿Estás contento de mí?
—¿No podríais, monseñor, cumplir la tarea que os habéis impuesto sin exponeros á tantos peligros?
—Para inspirar confianza á las gentes que quie-

A los viajeros

Ferrocarriles.

Línea de Madrid: TREN CORTO hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; llegada, 10'50 noche.—MIXTO, salida, 8'45 noche; llegada, 5'50 mañana.—CORREO, salida 4'10 tarde llegada, 10'15 mañana.

Línea de Murcia: MIXTO, salida, 6'35 mañana; llegada, 10'15 mañana.—CORREO salida, 3'3b tarde; llegada, 7'50 noche.

Correos.

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Diligencias.

De Alcoy; salida, 1'30 tarde, regreso 5'30 mañana.

Id. de la Marina; salida, 1'30 tarde regreso 9 mañana.